

князя Н.Д. Голицына, последнего председателя николаевского Совета Министров, было три бланка с заранее поставленными подписями царя. На одном из них и был написан царский указ: "На основании статьи 99 Основных Государственных Законов, повелеваем: занятия Государственной Думы прервать с 26 февраля сего года..."

Н.Д. Голицын отправил указ на квартиру председателя IV Государственной Думы М.В. Родзянко. Вечером он по телефону согласовал с верховной Думой процедуру ее заседания. Решено было указ выслушать молча и тут же закрыть заседание. Вот как описал потом это событие П.Н. Миллюков: "Заседание состоялось, как было намечено: указ был прочитан при полном молчании депутатов и одиночных выкриках правых. Самоубийство Думы совершилось без протеста".

Итак, с 26 февраля Государственная Дума как орган власти (конечно, достаточно эфемерный, но в данном случае характер Думы не имеет значения) не функционирует. И канула она в историю "молча", никаких "починов" по созданию Временного правительства не проявив!

Распустив от имени царя Думу, правительство 27 февраля продолжало искать пути спасения монархии. Так, одному из самых одиозных членов Совета Министров А.Д. Протопопову, министру внутренних дел, рекомендовано было "сказаться больным". Затем было решено ввести в Петрограде осадное положение. И, наконец, сам премьер решил "сказаться больным". Он направил Николаю II телеграмму в которой "дерзал представить предложение" заменить его кем-то другим и создать правительство из представителей партий, входящих в Думу.

Царь отклонил и предложение об отставке министра внутренних дел, и предложение об отставке всего правительства. Император решил самолично навести порядок в столице и сообщил о своем намерении выехать 28 февраля в Петроград. "Перемены в личном составе" царь считал "недопустимыми".

Но находившиеся в Петрограде министры более трезво оценивали обстановку. И позаседав, позаседав в Маринском Дворце... разошлись. Впрочем, их вскоре собрали опять вместе — в Петропавловской крепости.

Однако это уже другая история. Для нас важно, что 27 февраля царское правительство ушло в самоотставку, не передав никому исполнительную власть.

Следовательно, со второй половины дня 27 февраля Россия не имеет никакой власти. А царь? Да, Николай еще на престоле, еще самодержец Всероссийский. Однако фактически он страной не управляет. И если 27 февраля в Петрограде еще известно его местона-

вание Николаем II акта об отречении проходило, понятно, в крайне напряженной обстановке. И немудрено, что все присутствующие забыли предложить царю перед отречением назначить главу правительства. Напомнил о необходимости такого указа депутат Государственной Думы В.В. Шульгин. Николай II подписал его. Но не говоря уже о фактической стороне дела, этот документ не имел юридической силы: бывший император, понятно, не мог никого ни назначать, ни снимать.

ТАК ОТКУДА же взялось Временное правительство? После "смерти" Думы депутаты стали потихоньку собираться в так называемом полуциркулярном зале, обсуждать свою судьбу, судьбу России, словом, искать ответ на совершенно естественный в этой ситуации вопрос: что делать? Поступали предложения не признавать царский указ и продолжить работу Думы, трансформировать Думу в Учредительное собрание, передать власть диктатору...

Внес предложение и хитроумный Н.П. Миллюков. Растворяясь в истории ему не хотелось, но и проявлять непослушание царю тоже. Для начала он предложил выждать, пока не прояснится ситуация, а пока создать "временный комитет членов Думы для восстановления порядка и для сношений с лицами и учреждениями". Подбор кандидатур во Временный комитет поручили совету старейшин Думы. Это поручение думцев совет выполнил в начале третьего часа дня. Потом началось его обсуждение по фракциям. А время шло, и "ситуация прояснилась". Думцы, наконец, осознали, что события на петроградских улицах — это ничто иное, как революция, и надо определяться. Вечером комитет решает, что необходимо брать власть в свои руки. Точнее, он решает, что власть должно взять в свои руки Временное правительство, намечает его состав, премьером предлагает князя Львова.

28 февраля царского правительства нет, но и Временного правительства тоже. А проблема с ним уже появилась. "Временщики", создавая правительство, обошли председателя Думы М.В. Родзянко. Этот деятель, прозванный "бульоном", развил от имени Думы кипучую деятельность. Да и сами члены Временного комитета выступали как бы от ее имени. Так что не считаться с ними нельзя было и когда М. Родзянко приехал в Таврический Дворец с сообщением об отставке совета министров, с ним вопрос о главе будущего Временного правительства был кое-как согласован.

Сам же Г.Е. Львов появился в Таврическом дворце лишь на следующий день, 1 марта, после полудня. Начались совещания членов Временного комите-

та в это время крушения самодержавия, когда будущие "временные" еще выжидали, были Советы.

Весьма активным деятелем в первом исполкоме Петроградского Совета был Н.Н. Суханов, бывший народник, меньшевик. В 1922 году он издал в Берлине "Записки о революции". Вот что он писал: "Если кто-либо располагал для этого (т.е. для "водворения" нормальной жизни — авт.) средствами, то это был Совет Рабочих Депутатов, который начинал овладевать и располагать рабочими и солдатскими массами. Всем было ясно, что в распоряжении Совета находятся все наличные (какие ни на есть) рабочие организации, что от него зависит пустить в ход стоявшие трамваи, заводы, газеты и даже водворить порядок, избавить обывателя там и сям от эксцессов при помощи формировавшихся дружин."

Несомненно, если "сознательные" буржуазно-интеллигентские группы были всецело на стороне единовластия думского комитета, то нейтральная интеллигентская обывательщина и весь третий элемент тяготел тогда к совету Депутатов. И представители их, не разбирая никаких прав и норм представительства, ломались в залу заседаний..."

Хочу обратить внимание читателей: Совет как орган власти воспринимали не только рабочие и солдаты, но и "третий элемент". А главное — на то, что Петроградский Совет уже функционирует, а временного правительства еще не существует. Только поздним вечером 1 марта тот же Н.Н. Суханов в компании с Н.С. Чхеидзе, Н.Д. Соколовым, Ю.М. Стекловым и другими явится к членам Временного комитета с предложением обсудить условия поддержки Советом еще создаваемого Временного правительства.

сле 26 февраля не функционировала.

Кстати, у Н.П. Миллюкова есть красноречивое признание: "Пока (27 февраля — авт.) мы принимали меры к сохранению функционирования высших государственных учреждений (т.е. пока давали поручение совету старейшин, пока этот совет намечал состав Временного комитета, пока обсуждали кандидатов в его члены, пока, наконец, члены этого комитета делили между собой портфели в будущем правительстве — авт.), Совет укреплял свое положение в столице, разделив Петербург на районы. В каждом районе войска и заводы должны были выбрать своих представителей: назначены были "районные комиссары для установления народной власти в районах" население приглашалось "организовать местные комитеты и взять в свои руки управление местными делами". Временный комитет Думы был отнесен в далекий угол дворца..."

Очень скоро думцы с помощью руководителей Петроградского Совета покинут "далекий угол". Но это уже другая тема. Нам же в ходе расследования "законности" Великой Октябрьской революции надо констатировать следующее. Первой властью, созданной в результате революции, был Петроградский Совет рабочих депутатов, состоящий из делегированных представителей городских предприятий. Это произошло 26 февраля. На следующий день Совет преобразовали в Совет рабочих и солдатских депутатов. Временное правительство было образовано лишь 1 марта, а объявлено о его создании 2 марта. Это правительство никто не избирал, не назначал. Совет старейшин Думы, Временный комитет — это, по существу, руководство так называемого Прогрессивного блока. То



ИЗМЕНАНИЕ САМОЗВАНЦЕВ

хождение — он в Могилеве, в ставке, то на следующий день в столице даже не знали (так пишет в своих мемуарах французский посол Морис Палеолог, ссылаясь на царского министра иностранных дел Н.Н. Покровского), — где же находится царь? Через несколько дней — 2 марта — он отречется от престола. И даже подпишет указ о назначении князя Львова главой правительства. На основании этого акта потом будут предприниматься попытки доказать законную преемственность Временного правительства. Увы, увы... Даже этой тоненькой ниточки в действительности не существовало. Подпи-

та и Временного правительства, между собою и... представителями Петроградского Совета: о составе правительства, о взаимоотношениях между ним и советом. На следующий день, 2 марта, около трех часов дня Н.П. Миллюков по поручению правительства сделал заявление о его создании. "Вторая половина" власти была сформирована и приступила к работе. Но "первая половина" — Петроградский Совет — к этому моменту функционировала уже несколько дней!

Почему Петроградский совет не взял власть полностью, мог ли он ее взять? Для нас важно другое: первыми органами власти, возникшими еще во

Самым ярким примером роли Петроградского Совета в те дни является его "Приказ № 1". Четвертым в нем был пункт: "Приказы Военной комиссии Государственной Думы следует исполнять за исключением тех случаев, когда они противоречат приказам и постановлениям Совета рабочих и солдатских депутатов". Примечательно, что в нем нет ссылок не только на Временное правительство, но даже на уже созданный старейшинами Думы Временный комитет. Что же касается Военной комиссии Государственной Думы, то, по свидетельству Н.П. Миллюкова, ни одна из думских комиссий по-

есть небольшая группа лиц сама себя назначила в состав правительства, сама назвала себя Временным правительством. Словом, это правительство самоназначенцев, самозванцев.

Итак, 25 октября 1917 года Петроградский Совет, первый, и к тому же демократическим путем возникший орган власти, военным путем отстранил от власти небольшую группку людей, назначивших себя в члены правительства и узурпировавших так же военным путем в июле эту власть полностью. Вот и все, что смогла бы установить Российская прокуратура.

Г. ГОРЯЧЕНКОВ